

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI ÚTCZA 4. SZ. KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÖNK VISSZA. CSAK BEJÁRTHATÓ LÉVELÉKEKET FOGLADUNK EL. ELŐFIZETÉSI DÍJ: Vidékre postán v. helyben hához hordva. Egy évre ... 30 frt. Egy negyedre ... 8 frt.

EGYETÉRÉS

KIADÓ-HIVATAL: BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI ÚTCZA 4. SZ. FŐREDAKTOR: NEMES FÉLDENYI FERENC. HIRDETÉSÉRT ÉS NYILTÉRHE VÁLTOZTATÁSÉRT FÉLÉVES KÖZLEMÉNYEKÉRT: BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI ÚTCZA 4. SZ. NEMES FÉLDENYI FERENC.

A vármegyék szava.

Először Heves, azután Borsod, utánuk Somogy. Mind a három főlemelle szavát a Janszki-ügynek nevezett nemzeti sérelem kérésében. Vajjon következnek-e utánuk ama vármegyék hosszú sora, melyeknek nevéik eredetük fölnyulnak a honfoglalás idejéig, hazafiságuknak pedig tartani kell örökké?

Szegény vármegyék, kezük-lábuk megkötözve; ősi joguk, nagy hatalmuk eltemetve; az az erő, hazafias ösmagyar bírtokos osztály, mely lelküket alkotja, elernyelve, megfogytokozva — mégis élnek, nagy nemzeti sérelem esetén mégis fölemelik szavukat. Nem oly tűzzel, mint 1820-ban, nem oly elemi erővel, mint a negyvenes években, nem oly kigúttással, mint országunk sok hája megítvársá, de közlők néhányan mégis megteszik szent kötelességüket.

Borsodvármegye felirata melő a régi vármegyék legrészleg legértelmesebb nyilatkozataihoz. Borsodvármegye feliratában a nemzet hamisítatlan tisztá érzelme lüktet. A ki azt a feliratot készíté: az egyült érzé, egyült gondolkodik a magyar nemzettel, mert a magyar nemzet is egyült érzé annak a feliratak mesterével.

Nem mond ki mindent Borsodvármegye felirata, a mit kimondani lehetne s kimondani kellene. Nem áll egyenesen az önálló magyar hadsereg megalkotásának állásponjtára, de minden panaszta, minden érve, minden felkiáltása ide irányul s ide vezet a nemzet gondolkodását. Azt a feliratot az ország minden politikai párta magávé téheli, hozzájárulhatnak még a félnékek, meg az opporunisták, még a várazokók és számolók is. De hozzájárulhat maga a függetlenségi párt is. Ha utolsó pontul hozzá teszi: «É hát állítjuk fel az önálló magyar hadsereget.»

Meltóság hangon, mely mérséklettel, de keserü panaszban tör ki Borsodvármegye hazafias közönsége.

«Nemcsak tiltva nincsen, de kitüntetéssel és jutalommal jár az — ugymond — ha a hadsereg soraihó valóki a magyar nemzet közérzetével szembeszáll.»

«Téhad hába ringattuk magunkat évek óta azon csálóka lúthen, hogy az annyi súlyos áldozat árán elért kibékülés őszinte és állandó, hogy kölcsönösen fátyolt borítottunk a multakra, hogy nemzeti hagyományaink szabadságtól való küzdelmünk emlékei szentek és sérthetetlenek.»

«Ha közös a hadsereg: miért nem közös és egyforma abban a tisztele és ragaszkodás mind a két állam iránt?»

Azt a sötét helyzetet, melyről a Janszki-ügy ránta le a leplet, soha senki igazabban nem festette le, mint Borsodvármegye közönségének idézett szava. S e szavak eszünkbe jutnak, valahányszor a hadsereg kérdésében a mai tarthatatlan helyzetről gondolkodni, tanácskozni vagy határozni fogunk.

De vajjon hát közös-e a hadsereg, mint a hogy Borsod felirataiban kérdésbe tétetik? Nem közös az semmiben. Ahhoz Magyarországól csak a pénz és nyers emberanyagot követelik be, mint ezt a fővárosi népgyűlésen Eötös kifejtette, de annak aztán se czimere, se lobogója, se nyelve, se hazafisága, se szelleme nem magyar, sőt egyenes ellensége a magyarnak. Még a magyar ezredekben is megkövetelik még a magyar tisztektől is, hogy nyelvük és gondolkodásuk német legyen, császári legyen és osztrak legyen.

Hivalkozik Borsod az 1867-iki kiegyezési törvényre, mely a magyar hadseregről emlékezik. Igaza van. A törvényben ott van az a szó, de Borsodnak igaza van abban is, hogy ez a szó a papirosról még nem ment át az életbe, az eszme még nem vált testté, az elv még nem erősödött meg intézményre.

Sőt minden újabb esztendő s a legmagasabb katonai körök minden újabb cselekménye arra tör, hogy az az elv is eltöröltesék, az az eszme is elalgyék s az a papiros alkotmány maradjon pusztá papiros. könnyü kézzel szétszakítható mindenkor.

Valóban a Janszki-ügyben bizonyos mérvig előnyt láthatunk. Mert ez nyitotta fel a nemzet szemét s ez mutatta meg, minő örvények felé vezettek a magyar alkotmány és magyar állami jog. E nélkül még sokáig lehetett volna a nemzetet ámitani azzal, hogy neki is van hadserege, ha másutt nem, legalább a közös hadseregben. A mai idők történelmének ezt a nagy hazugságt a Janszki-ügy leplezte le.

Borsod felirata azt mondja, jár a hadsereg szelleme végletekre hajja még ama higadt polgárokat is, a kik különben a fennálló alkotmány alapján a trón és haza békéjének legősztintébb barátjai. Valóban mi is azok vagyunk. A végletektől mi is irtó-zunk. A trón és haza békéje előttünk is a legszentebb. De ide igazán csak egy út vezet. Az az út, mely egyszerűsággal a nemzet igaz jogainak valóságos elismeréséhez is elvezet.

Budapest, augusztus 5.

Tisza nem mond le. Ez a nap politikai híre. Az állítólagos kormányválság véget ért. Ischben a miniszterelnök tegnap két, ma három óra hosszáig volt audiencián s ma este már el is hagyta a királyi udvart. Ischl utjának eredménye, hogy ambar tényekkel czafoltak meg a magyar parlament előtt a Janszki-ügyben tett kijelentését: mégis megmarad a miniszteri székhén. De mivel az Edelsheim nyugalmazásában, a Janszki előleptésében nemcsak a magyar kormányelnök megczafolása, de az egész parlament s az egész magyar nemzet érzelmének semmibe se vevése is nyilvánult s a megsértett nemzet háborog, a felizgató kedélyek lecsillapítására — mint felhívatalosan híresztelik — «Tisza kieszközölt megnuygató szavakat, a melyek legközelebb fognak valamely alakban közvélelmetni. A sértő, az aggodalmat okozó lényeg-kért tehát az elégtétel csak szavakból fog állani. Hogy mily irányban lesznek tartva e csillapító szavak, azt sejtetni lehet a felhívatalos Bud. Corr. ama közleményéből, hogy Tisza Ischben valakikél (a közleményből nem lehet kivenni, Pápay udvari tanácsostól vagy másót) azt hallotta, hogy Edelsheim nyugalmazása s Janszki előleptése nem tintés Magyarországnak ellen. És «Tisza ezt egy látszik elhitte s most meg fogja próbálni a nemzettel is elhitetni. A felhívatalos B. Corr. közlése különben így hangzik:

Tisza Kálmán miniszterelnök, aki — mint azt Ischlből táviratilag jelentik — ő félsege által délelőtti 10-12 óraig tartó kihallgatáson fogadták s ezután a ma reggel Ischlbe érkezett Pápay udvari tanácsossal konforál, teljes meggyőződést nyert arról, hogy a közös hadsereg tábornokai karában legutóbb történt személyválosok semminemű irányban sem foglaltak magukban vagy számdokoltak valamely tintés Magyarországnak ellen. A mint értesülünk, a legközelebbi napok minden méltányosan és elfogulatlanul gondolkozó embert teljesen meg is fognak Magyarországon ebben az irányban nyugalmazható és a mint határozottan hisszük, kik is elletének, miután az összes meóvádo tényező minden utogondolat nélkül azon fáradoznak, hogy további félreértések ne támadhassanak. Valamely szenzióanalális események önként érthetők, nem várhatók. Tisza Kálmán miniszterelnök és testvére Lajos gr. délután 5 órakor udvari ebédhez kérétek. Holnaptól kezdve főudvarmester, ki ma délután Ischlbe érkezett, beszél Tisza miniszterelnökkel ennek elutazása előtt. A miniszterelnök est 7 órakor Tisza Lajos gróffal Tarkovits miniszteri tanácsos kíséretében a személyvonattal Décsbe utazott. Több, Ischlben időző magyar képviselő elkísérte a miniszterelnököt a pályaudvára.

A tudomány ünnepe.

Magaslatos és lélekelmő ünnepélyt ülnek Heidelberg város polgári. Most van ötszáz esztendeje, hogy az oly híressé vált heidelbergi egyetem kapui elg-

ször megnyíltak befogadni a tudomány szomja által odavezérelt ifjuságot. Sok nagy emlék, sok dicsőség van köve ennek a félézredévnek a történelméhez. Németország egyetemének köszönheti legelső sorban, hogy az a mi, a legelső köztül halad a civilizáció terén, s döntő szava van annak az asztalnál, melynél Európa politikája fölött folyik a határozás.

Voltak korszakok, midőn Németország egy vagy más tekintetben elvesztette minden befolyását. Szt volt darabokra apró államokra, melyek mindegyike másfél-huzott. Ipar és kereskedelem aláhanyallott. Polgárháború és belső meghasonlás megszította a rokonokat, a német névnek nem volt tekintélye odahaza sem, annál kevésbé a külföldön. De a német egyetemek fentarították a német tudomány tekintélyét. Erősen lüktetett bennök az élet. Apolták a tudományokat, melyek azután új arculatot adtak a világnak. Előkészítették a szellemeket azokra a nagy áttalakulásokra, melyek végbe mentek s melyek által a Tacitus barbár germánjaiból egy civilizált nép állott elő, minden képességgel ellátva a kultúra továbbfejlesztésére.

S ezekben a nagy küzdelmekben a heidelbergi egyetem előjár mindíg. Pedig sok válságon kellett keresztülmennie. Egy kicsi városkában elhelyezve, nem talált oltalmat a támadásokkal szemben, melyek érték. Heidelberg maga alig 200 esztendő kis városka volt, midőn 1386-ban a rajnai Palz választófeljedelme, I. Ruprecht, az egyetemet benne felállította. S idegentől és bellőlőlőt sokat kellett szenvednie. 1626-ban Tilly katonái földig rombolták az egyetem épületét, a protestáns tanárokat — kik Melanchton szellemében tanítottak volt — széjjelkergettek s a világiúrti könnyűtár, a Palatinát, elhordták a Vatikánba. Hetven év se múlt s a francziák dúltak fel a várost és az utjon felépült egyetem, de a szorgalmas polgárok s a fejedelmek versenyre áldozták helyreállítására föllériket.

Még e század elején, 1802-ben is alig hogy egzistálni tudott az egyetem. Ugy látzott, he kell majd zárni. De már a következő évben Frigyes Károly bádeni fejedelm el dotációkkal látta el s nagyobb élénkséget vett benne az élet, mint előbb bármikor. Az egyetemi polgárok hazafias mozgalma itt nagyobb hullámokat vert, mint más egyetemen, a burschenschaftok élénk behatással voltak a nemzeti szellem felelesztésére s a mellett — kivált a legújabb korban — a természettudományok világhírű művelői — egy Helmholtz, Bunsen vagy Kirchhoff — itt tartották előadásait.

Nagy oka van Heidelberg városának megtartani ezeket az ünnepélyeségeket, s hát adni a gondviselésnek, hogy egyetemük annyi balsors és viszontagság között fennállhatott. Hol volnánk mi is, magyarokul, ha megbecsültük volna az előző századokban a tudományok templomait?

A mi vesprőmün egyetemünk már virágozott akkor, midőn Heidelberg város nem is létezett, s mostani helyén egy római gymnasium romjai állottak. A mi egyetemünk vétekedett a párisival, messze nyugatra szótta a világosságának sugarait, inagnem a pártoskő olygarchák Kun László idejében felüllak, kifosztolták, lerombolták. Nagy okuk van a heidelbergi polgároknak az örvendezésre, mert egyetemük, mely valaha a parlamentumot képviselt, mint egyáltalában minden német egyetem, ma a nagy németegységnek erős védhástája. A tudomány közössége, az iskoláztatás egyformasága erős kápos, a különféle német törzsek összetartásában.

S ez a gondolat kifejezésre is jutott a mostani ünnepélyek alatt oly hívatolt ajkáról, minő a trónörökös maga, a ki az ovációknak középpontja volt.

S kifejezésre jutott egyszermind az a gondolat is, hogy a tudomány még a különböző nemzetek között is terem szellemi kapcsolatot, s elenyészteti a politikai ellenségkedéseket. Az ünnepélyen résztvett nem csak a pápa kiküldötte, hanem a franczia akadémiá egyike tagja is.

Mi a távol keleten is egyült érzéink az ünnepölökkel, s a Duna partjáról külljük hozzájuk üdvözlétünket.

Az Edelsheim-Janszki-ügy.

Borsodmegye felirata. Említettük volt, hogy Borsodmegye aug. 2-án tartott közgyűlésén íj. Miklós Gyulának az indítványára elhatározta, hogy a megye feliratót intézen a képviselőházhoz és a kormányhoz. Íj. Miklós Gyulának e tárgyban beadott indítványa így hangzik: «Híjon fel a közgyűlés a képviselőházhoz és a kormányhoz és kérelmezzé: hogy a Hentzi sirjának megkosorúztása folytán történt s a nemzeti közérzetet mélyesen sértő intézkedések miatt felmerült aggózkodásaink elszántságát megtagadva, hogy a magyar alkotmány szellemében s nemzeti közérzetünk tiszteletében tartása a hadseregben is kellőgy árványosítá. Egyszermind hívja fel a törvényhatóságokat, hogy hasonló szellemben adjanak kifejezett aggodalmiájukat.»

A közgyűlés egyhangú határozata alapján készült s Lévay József főjegyző tollából került, gyönyörűen formázott két felirat. I. a képviselőházhoz és Tisza Kálmán kormányelnökhoz, a melyeket egyszerűsággal a törvényhatóságoknak is körlevelben megküldtek, így hangzanak: «Melyen tisztelt képviselőház! Ha nem felejteti, de legalább fölretenni és elfeledni kezeltük már azon

Algériából.

— Az Egyetértés levelezőjétől. — 2

Constantine, július végén. A mi a nőknél a külvilágtól való elzárkodását illet, ez nem vallási dogma: ez muzulmán fellogás szerint a jó nevelésnek, hon ton-nak a jellege. Csak-ugyan a síkvidéken a forszeknél csupán a nemes nők zárkoznak el, a többi asszonyok szabadon járnak-kelnek, sok helyen a nélkül, hogy árakul le lenne fátyolozva. A városokban az alantibb sorsúknál is legtöbben követik a bon tont. De a közönséges asszonyok itt is korlátozás nélkül járnak-kelnek, de mindig lefátyolozva. Ez az uszus Mahomednek ama előírásán alapszik, hogy a nők neveltesenek szemérmességben és óvakodjanak olyan magaviseletől, melylyel a férfiakban tisztalattalány vagyat gerjeszthetnek. Ezért a jól nevelt és tisztességű muzulmán nő a közelverrokonoknál kívül csak rendkívüli kivételi esetekben állana félvaló társalgásba, nem mert tiltva van, de szemérmességéből. Fejtekkel szemlent is igen szemérmesek maradnak. Az nem merne öt öltözködés között meglegni. Meg vagyok gozódvá, hogy kevés muzulmán gyönyörködhethet teljesen nejelek szobrázati sajátságában. Ez szolgálon függetlenítésül azoknak, kik bujjáldok török pasák háremjeit után itéve azt hiszik, hogy az előleki muzulmánok lakása örökös ortók színhelye. Maguknál a férfiaknál is igen ki van fejlvőve a szemérmességű érzet és soha — még a benső barátok sem — beszélnek egymás közt szemelt dolgairól. A proféta, tekintete véve hveinek vérmes természetét és a forró éghajlatot, mely alatt lúknak, megöltötte nekik mindazt, a mi növelhetné a hajlandóságát a kicsapongásra, a szexes italok stb.; ugyancsak e célból törekedett a jó nevelésben a szemérmességű érzet kifejlésztésére, a fiúknál és leányoknál egyaránt, a társadalmi életben mindama körülmények mellőzését, melyek esetül szolgálhatnak, mint például a nőkel vegeyst társadalmi összejövetelek. A muzulmánok azok irányában, kiknek e tekintetben gyengék vannak, elnézők; a proféta is ajánlja ezt, főtve hogy az illető bő lamizása osztagatással, árvek és gyámoltalanok támogatásával magát érdemessé teszi azon gyengéi cénzésére, melyeknek szuevedélyes természetét fogná nem tud ellenállani. Tehát ágyasok tartása vagy tilos szemeli kalandok hajhászása nem dicsőség. Költészetükben minduntalan sovárognak oly nó után, kibelt teljes gyönyörűségükkel lehessen, ki betölténe teljesen szívüket, hogy soha más nó után ne kívánkozzanak. Az életben is iriglyük ottóni és társadalmi elévonyait. A ház, melyben vendég vagyok, négyezőzt fórmál, egyemeletes, az utcára nincsenek ablakok csak szelőlő lyukak. A bejáró ajtó felet van egy nyílás, honnan parlamentároznak azokkal, kik a háza óhajtanak jútai. Altképe a kapu küszöbök, löcceltak előltől folyosóteremben találjuk magunkat, azok, kik nem bízársnak a házunknál itt lélnék és várnakoznak, míg a házúr lejön, megöndandó mi járásban vannak. Az udvar növényekkel van díszítve; földszint van

nek az istállók, a cselédek szobái, konyha, élleml kamara stb. Az első emelet széles galériával van ellátva; csaknem mindigk szobáknak van ajtója a galériára, hóvá a négyezőzt egyik sarkában elhelyezett elzart lépcső vezet fel. A galéria kővezet tartózkodási helye a hölgyeknek, innen osztagotják a parancsot a földszinti konyhában dolgozó cselédeknek, kik négerlányok, a megebb időszakokban a levegő is frissebb itt, mint bent a szobákban. Mikor férfi látogatót jelentenek, mint a megrémült gazellák úgy szökellenek, ha a késő már a szobába osonni, a galéria oszlopzata mögött bujnak el. A leány fejhez menetekor nem idegenedik el családjától, miként ez nálunk történik a legtöbb esetben. Sőt miként már mondtam, a férje is bizonyos kötelességekkel járó rokoni viszonyba lép övével. A közeli férfirokonok tehát gyakorta látogálnak a nő. Azonkívül a nő társadalmi érintkezésben állhat bármely vele egyenrangú nővel: fogadhatja és viszonyozhatja azok látogatásait. Az előleki nőketünk készser mennek a nő furdőbe és a szokás az, hogy e kijárattal kötik egybe a bazárban, a rokonoknál, vagy nősérmességű teendő látogatásokat. A muzulmánok nagy kultusszal őrzik az elhaltak emlékeit. A nők ezért gyakorta járnak ki a temetőbe is, óvák vagy valamely híres ösük sírjához. A nők járhatnak a mosquéek, de a proféta sírjának, jobb, ha otthon végzik ájtatosságait, mert jelenlétük az isten házában kegyetlen gondolatokkal zavarhatja a férfiak ájtatosságait. Hogy milyen böcsen gondolkodott Mohamed e tekintetben is, meggyőződtünk arról, a mi templomainkban, ha a férfiak isteni dolgokkal való foglalkozás helyett sovár tekintetűek nézegetik a szép asszonyokat. Tehát a muzulmán nőknél elzárkodás idegen férfiak elől nem tilalom alapuló névelés, de a kitünt szemérmességnek, a jó nevelésnek eredménye. Láttuk ehéül, mily ostoba tudatlanságon alapuló foglalkozás a humanitás szemponjtából a muzulmán nők emanzipációjáról elhatározás is sorokun elsalajnakk. Ha már valakin sajnálkozni akarunk, sajnáljuk saját asszonyainkat, kik a franczia romlás után indultak, kiknek szemérmességét annyira eltoplutt, hogy bájják botrányos exhibícióknak nem is érzik már szégyentét és kiknek mindan gondolata, törekvése oda irányul, hogy személyük megjelenésével idegen férfiakban vágyat keltsenek. Ki mernő állítani, hogy ez nem így van?

Mohamed a nőknél a féltéségek — az erkölcs-tenéségek e par exzelencs forrását — szégyentelen dologra tette. A sátrákban a nő nemcsak a házi teendőket teljesíti, az állatokkal gondozza, a gyermekeket ápja, de ő készíti a vásznat, ruhákat és egyéb szövötteket: valóságos hánnya. A városi előlékésében is elég foglalkozása van a nőnek: szövény lenne rá nézve, ha nem ő szoptatná csemetéjét, ha nem ő magá gondozná gyermekeit. Bármily gazdag, bármily előlék legyen is, semmi szent által sem bírád kedves magzatjának gondozását bérczéz kezébe. Innen aztán a végtelenség szeretet, melylyel a fiuk, akkor is, ha már férfiak, édes anyjukhoz ragaszkodnak. M

nél több a gyermeke, annál szerencsésőbbnek érzí magát, később ha szépsége elharvad, férjének ne táni elhűdedésé gázdagon fogja kárpótolni a gyermekeknek oadóó szeretetét. Nem esoda, ha nálunk, különösen a magasb körökben, a szülők és gyermekek közt a kötelesség lakaz; hogy szerető és tisztelő valami különösen a magzát szülték, kik mindjárt világrajöttek idegen kézekre bízzák és csak bébe-hóba látják egymást. Az előleki Anyvél van megmondja, mint gyermekeivel békélnők. A férfiak is nagyon szeretik gyermekeiket, ezek annál inkább békülik nevelők, mint természetben. A sátrak alatt különben a családapa annál gazdagabb és annál hatalmasabb is, minél több a fiugyermeke. Itt nincs példája a romlott francziáknál általában elterjedt ama bünös cselekményeknek, melynek fogva a nők elejét veszik annak, hogy annyikká legyenek, vagy egyetlen eggye leteljebb keltőre sorszióják a gyermekek számat. A muzulmán nőre szerencsésülés, ha természetek, de az állapot nevelésig is rájuk nézve, mint például nálunk vén kisasszonyok lenni.

A házban van két vendégzóba; ezeknek galériája el van reteszeelve sürü növényekkel, úgy hogy ablakomból vagy a galériáról is az udvarnak kisértézt látom, a hölgyeket tehát nem látom, de a bérzúdulókat, lepleteket folyton hallom. A korán tudalvólogek nemcsak a vallási dogmak, de a bíráskodásnak alapul szolgáló törvények, sőt a társadalmi életet rendező étettektől szabályoknak foglalataja. Az araboknak ugynevezett hazafii költészet nem egyéb, mint a vallási, polgári és társadalmi életnek alapul szolgáló egyes előírásoknak poetikus formába való öntése. Az anyva illy hazafias dallalokk ringattja gyermeke bölcsőjét és ha kezd beszélni, megtanítja ezekre öt. Ehből áll a muszulmánok elemi oktatása. A sátrakban sokan nem is kapnak ennél egyéb oktatást. Az előleki fiúknál pedig mielőtt olvassni, írni tudnának, szerető anyjuk lelkükbe öltötte költészet formában Mohamed törvényeit. Mint a muszulmánok történelen ragaszkodása vallásukhoz, ősek szokásaihoz.

Is megocsólok, mi a tisztelőtless örömmivilatozatnak netovábbja. Azután az elteqette úgy kívánja, hogy kölcsönösen kikérdezzék egymást hogylétük felől, ha ez megtörténik, egymás nőrokonjai és gyermekeik hogylété felől, a férfiaknál azonban, ha ezek nem közeli vérokonok, illelten névszerint kérdézködnek a hogylétük felől tudakozásnak körítésén kell történni, például úgy, hogy miután az összes néket és gyermekeket elsorolta, kérdi chát a többi házbélelőknek sinces semmi bajuk? Az asszonyok fejték utján nagyon jól tudják mi történnik a házon kívül, tehát a városi pletykák csakugy közepék csevégések tartást, mint nálunk. Az arabok a francziáknál is gyakorlattabban a finom gnyuban, nagyon sok nyelvtudással a két-értelmű szó. Kell-e mondanom, hogy leginkább az európaikat szeretik nevelteséggé tenni, mert ha nem mutatják is magukat férfiak ferilitagóatának, a függony mögött látnak azokat és mindent hallanak. Nekem régi szokásom, ha valamely idegen országba megyek, az odaváló szokásokhoz alkalmakozok. Ide érkeztemkor első gondom volt arab ruhába öltözködni, eszedeketemben a helyi étiquettehez alkalmazkodni. Illy módon kiterültem, hogy róvaszóra visszajelnek és az igazat mondva, van mit nevetni a divatos európai férfiruhán, hogy milyen csunya, ezt érezük mi magyarok is, kik fiatal korunkban csak a dalis nemzeti öltönyt viseltük. Leginkább kalapjainkat találják az arabok nevelteségek; az ejteli edényt és az európai kalapot ugyanazon szóval jelöltik és a mi közöntésűnek, melylyel fogva a kalapot a fejről leemeljük, úgy tesz nevelteséggé, a menyhivén állítják, hogy bizonyos szükség teljésítésére kínáljuk egymásnak.

Ot-hat óra közt a házúr hazá jó a hivatalából, a házúr a fiúkkal és a hölgyek a leányokkal külön egymásután érkeznek; esleg egyszerűen a kikkél van két ebédli. Elkészés után a házúr teljes családjával köreben töli az időt a letekvésy, mi elég korán szokott történni. Az úrnak vannak gyakran vendégek az étkezésnél és ő is szokott helenként készserhámszor baratainál érkezni, vagy pedig csak kávéra megen hozzájuk, miután odahaza megékeztelt volna. Valahányszor ide jöttem és elutaztam, a hölgyek, természetesen lefátyolozva, megjelentek üdvözléssemre. «Kedves testvér, isten vezérelt hajlúkkmba, üdvözlünk!» — vagy elege frázissal köszöntenek: «Távolászor isten oltalmába ajánljunk, óvna meg utaimon igazatlan emberek találkozásától, vagy illyelő szavakkal. A legnyugóvó otrombaság lenne részemről, velük társalgást kezdeni, illelenség öket tekintetemmel meregetni; az elteqette úgy kívánja, hogy egy felső emelt tekintetű megfélelo poetikus frázissal visonzomzomzólóteket; például: «Az igazak hajléka messziről is vonza az igaz embert.» «Házatok a városnak oazisa!» stb. Többöszor az étkezésnél, midőn a cselédlény valami különösen egy étet talál fel, a hetes úrnó azt izente, hogy ezt ő saját kezével készítelte számomra. Ha ezt izentem volna a cselédlel, hogy el vagyok bájjala szeretetreméltósága által, vagy bármilyen hasonló galáns frázissal halalosan megérteltem volna nem

ran történt, hogy az ember másnak kaparta ki a sültest... Csalogató... Az ember másnak kaparta ki a sültest...

Gladstone visszavonulásáról érkezik ismét híre. Az agg partvezér, a nagy öreg, mint honfoglalás...

Vrányán.

Nis, augusztus 1.

Fársztó, de szép kirándulásban részesültek ma a szerb honatyaik, a helygék és mindazok, kik Pavlovits...

Nékem pláne nem volt szabad elmaradnom. A tisztelt képviselő uraknak szavamat kellett adnom, hogy...

Persze hogy onnopossumus-szal feleltem és a jó testvérek belenyugodtak a nem lehet-be, hanem meg egy...

Már reggel hat órakor felette élnék képet öltött a pompás nisi pályaudvar, honnan már rövid néhány óra...

Pont 6 óra 30 perczer adottak jel az indulásra, a vonatot Deroco feliglyed és Veszprémy Sándor osztály...

A kirándulásban, mint már látványlag is jeleztem, miniszterek, államtanácsosok és képviselők vettek részt.

Na de ismét fitynyok, a vonat indul és a kedves olvasóm kövess engem az igazán elterjedő regényes uton.

A Morava folyó, a hűvös, kedves utitárs paritján mentünk egész Vrányáig.

Az első elragadó látvány volt a 2000 láb magasságú szikla tetőre épült Krávingrad város, melyről a rege...

Leszkováczig szép az út, minden perczben más-más képzet ölt a vidék és azért valami különös feljegyzeni...

A törökök úgy, mint a rómaiak, mindenfélét a merre csak telepedtek, fűrűrdők és kutakról gondoskodtak, így az egész országuton pompásan épített kutakat...

Templomot Nistől Leszkovácig egyet sem láttam, két dolgot tanusodik: először arról, hogy a török uradalom alatt nem építhettek a keresztények toronyos templomokat, és másodszor arról, hogy a szerb nép...

nem nagyon vállalkos. Ez különben az egész országban tapasztalható. A mint Leszkovácot elhagytuk, egymástán követ-

Igen józan és munkás nép lakja e hegyes vidéket. Valóban esodlatos, hogy miként miveltek a 2-3000...

Az első ünnepélyes fogadtatásban «Vladiszin Illans-nál» (Püspökháza a 14. és 15-ik században itt püspökség...

De a mi itt leginkább meglepett az, az a gyönyörű faj, melyet itt látám, magas szalaz alakok, egészséges...

Vrányán a társaság két felé oszlott, az egyik rész az «Europa», a másik rész a «Casino» vendéglőben...

Ugy az indoláz, mint az indobáztól fölötti távol-ság...

Vrányán a társaság két felé oszlott, az egyik rész az «Europa», a másik rész a «Casino» vendéglőben...

Ugy az indoláz, mint az indobáztól fölötti távol-ság...

Külömben a kirándulás főcélja az volt, a honatyákat meggyőznie arról, hogy Vrányáért tenni kell valamit...

Az ebből 12 órakor vette kezdetét és a vendéglő bér-let...

A menü a következő volt: Hízkása leves, apró kártyát...

Az első köszöntő az ősz Magazinius államtanácsos (Szerbia egykori híres konstantinápolyi követe) mondotta...

Most a pénzügyi bizottság elnöke, Lazarevics állott fel és mondott egy pompás köszöntőt, mely gyújtó volt...

Nem iron le a beszéd szövegét, mert könnyem okot adhatna...

Meg engem is felvilágosított Lazarevics köszöntője annyira...

Dehátan három óráig maradt együtt a társaság a leg-szöb...

Bánk-Bánból a bordalt is elnekeltek és pedig kitűnő fordításban...

3 óra 30 perczer indultunk visszafelé. 5 óra 30 perczer...

7 órakor megindult velünk a vonat Nis felé, hova este 9 órakor, fáradtan bár, de szerencsésen érkeztünk...

Kedves közönséget teljesítek, midőn köszönetemet fejezem...

Nis, augusztus 2.

Ugy Leszkovácban, mint Urányán gazdagon megrakott boltok...

De engem nem annyira a bollok gazdagsága lepett meg, mint inkább az, hogy...

Meg egy bécsi hornagykereskedő ház utazóját is látam...

Az ebből 12 órakor vette kezdetét és a vendéglő bér-let...

Ugy az indoláz, mint az indobáztól fölötti távol-ság...

Hát bizony egy kis utánjárásal ezeket a kereskedőket és iparosokat...

Ezek a társulatok vállalkoztak vasutak, országutak, középületek...

A magyarszói tőpénzesek is megkísérlethették egy kisse a szomszéd Szerbiába...

Számos szentlepel eladót és bérbeadót, sokat már francziák, angolok...

Hozok fel példát is. Itt Szerbiában akadtunk először nyolc évvel...

Ezek a társulatok vállalkoztak vasutak, országutak, középületek...

1500 ezer arany tőkevel rendelkeztek. Ma oly gazdagok, hogy egész Szerbia...

Hát meg ha a budapesti bankok is egy kis figyelemmel fordították...

Figyelemzeteljék és körjök tisztelt előfizetőinket, kiknek...

Lapunk előfizetési ára: egy óra... hat óra...

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után kétfelén napon is megjelenik.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy az «Ország-Világ»...

Az előfizető névnek, címének, lakhelyének a az utolsó postaként tisztán...

Előfizetést a hó barmely napjától elfogadjuk. Régi előfizetőink...

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok Budapestre és vidékre...

Az «Egyetértés» kiadó-hivatala.

UJDONSÁGOK.

aug. 5.

Személyi hírek. Paget bécsi angol nagykövetet Fesztelich Taszilo gróf vadászatra hívta meg...

Bismarck elnököt meglepetésként látta meg a berlini újságírók...

Bismarck elnököt meglepetésként látta meg a berlini újságírók...

Bismarck elnököt meglepetésként látta meg a berlini újságírók...

Az új szolgálati szabályzat. Már jelentették, hogy ez augusztus 10-én új szolgálati szabályzat...

A 7. §, mely az egyetlebten, gyűléseken, üléseken való részvételt...

A teljesleges szolgálati szabályzatot a törvényhatóságoknak...

A teljesleges szolgálati szabályzatot a törvényhatóságoknak...

A teljesleges szolgálati szabályzatot a törvényhatóságoknak...

A teljesleges szolgálati szabályzatot a törvényhatóságoknak...

A teljesleges szolgálati szabályzatot a törvényhatóságoknak...

A teljesleges szolgálati szabályzatot a törvényhatóságoknak...

A teljesleges szolgálati szabályzatot a törvényhatóságoknak...

A teljesleges szolgálati szabályzatot a törvényhatóságoknak...

A teljesleges szolgálati szabályzatot a törvényhatóságoknak...

A teljesleges szolgálati szabályzatot a törvényhatóságoknak...

A teljesleges szolgálati szabályzatot a törvényhatóságoknak...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról: «Orsova és Veresiorova között (Veresiorova...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

Az orsoval határfértes ügyében a következők írták nekünk Orsováról...

találkozhatott; Alexis Alexandrovics ezt tudta, de nem akadályozhatta...

Semmi nem változott meg külsőleg, de viszonyuk egymáshoz teljesen...

Lehajított fölvet, mint egy ökr a vágóhidon, várta az utolsó csapást...

Meg kell még egyszer kísérlelni, mi lehet jószágul, gyengédséggel...

Most a pénzügyi bizottság elnöke, Lazarevics állott fel és mondott...

Nem iron le a beszéd szövegét, mert könnyem okot adhatna diplomaciailag...

Meg engem is felvilágosított Lazarevics köszöntője annyira, hogy megérttem...

Dehátan három óráig maradt együtt a társaság a leg-szöb nemzeti dalokat...

Bánk-Bánból a bordalt is elnekeltek és pedig kitűnő fordításban, mire a tisztelt...

3 óra 30 perczer indultunk visszafelé. 5 óra 30 perczer érkezünk a barátságos...

7 órakor megindult velünk a vonat Nis felé, hova este 9 órakor, fáradtan bár, de szerencsésen...

— Milyen boldogság! kiáltta fel Anna az under és rémület...

Hirtelen felkelt és a kétségbeesés szomorú kifejezésével, mely...

Ez új élet kezdetével Anna érezte a lehetetlenséget, kifejeznie a szegénységet...

Most nem fontolhatom meg mind ezt; később, mikor nyugodtabb lesz...

XII. FEJEZET.

Mozskvából való visszatérése óta valahányszor észbe jutott Levinnek...

De három hó eltelt és szívje mégis egy óráig élénk sajnót...

Az erkölcsi vesztéséig érezte, mely Annát lesújtotta, Wronszkyt...

De három hó eltelt és szívje mégis egy óráig élénk sajnót...

Az erkölcsi vesztéséig érezte, mely Annát lesújtotta, Wronszkyt...

De három hó eltelt és szívje mégis egy óráig élénk sajnót...

Az erkölcsi vesztéséig érezte, mely Annát lesújtotta, Wronszkyt...

Ezen est őta, új élet kezdődött Karenin és felesége számára, bár...

X. FEJEZET.

(Folytatás következik.)

(Folytatás következik.)

(Folytatás következik.)

